

“激素滥用”和“激素恐惧”皆是后患

□李振鲁

激素是由内分泌腺或内分泌细胞分泌的高效生物活性物质，在体内作为信使传递信息，对机体的生理过程有着调节作用。糖皮质激素为激素的一种，也是皮肤病临床治疗中被应用较多的药物之一。老百姓所讲的激素，通常指糖皮质激素，这也是我们这里要介绍的内容（以下简称激素）。激素是最强的免疫抑制剂和抗炎药物，正是由于它的强大作用，犹如一把“双刃剑”，正确使用可以救命治病，滥用则在改变患者病理过程的同时也会导致新的病变。因此，我们既不要“激素滥用”，也不要“激素恐惧”。

前沿

阿司匹林或降女性患黑色素瘤风险

美国一项最新研究发现，服用阿司匹林的女性患黑色素瘤的风险较低，且服用时间越长，风险越低。

研究人员分析了近6万名年龄在50~79岁之间女性的数据。研究开始时，研究人员询问了她们服用的药物以及饮食和活动习惯，此后对她们进行了为期12年的随访。研究人员发现，服用阿司匹林的女性患黑色素瘤的风险比未服用者低21%，而服用阿司匹林5年或更长时间的女性患黑色素瘤的风险比未服用者低30%。

阿司匹林是常用的解热、镇痛及消炎药，对心脑血管疾病具有预防和治疗作用。此前有研究表明，阿司匹林还可以降低人们患多种癌症的风险。数据显示，美国每年约有7万例黑色素瘤新增病例，恶性黑色素瘤患者的5年生存率仅为15%。

神奇的“眼镜”让癌细胞现形

近日，美国研究人员研发出一台形似“眼镜”的头戴式显示设备，这台设备可使癌症患者体内的癌细胞在医生面前现形。

在当前情况下，即使借助高性能放大设备，癌细胞也很容易被清晰识别。医生通常在切除癌变组织时，会切除一些可能不含癌细胞的邻近组织。如果病理实验室发现这些组织样本中同样含有癌细胞，则需要后续手术。研究人员举例说，

（以上均为本报综合摘编）

导读：心血管外科作为高技术、高风险的临床专业，其手术范围、年龄组及病种构成，尤其在手术自主完成率100%的情况下，对死亡率的控制是衡量心血管外科水平的“金标准”。2013年，河南省胸科医院心血管外科各项主要指标已全面达到或接近国内外先进水平。近年来，该院将一以贯之的总结讨论作为追赶国内外先进水平的重要手段，终于取得令人欣慰的成果。在尖端外科手术方面，该院心外科也颇多建树，新的技术、新的治疗方法已在全国范围内广泛推广。

引领中原地区心外科发展方向 ——来自河南省胸科医院心外科的报告

□李红

技术已全面达到或接近国内外先进水平

患者衡量一所医院，最能打动他们的就是医院的技术水平，以及能够达到什么样的治疗效果。没有死亡率的控制，就没有医院的立足之地。

河南省胸科医院心血管外科的手术数量和质量一直居于河南省第一位。北京阜外心血管医院（以下简称阜外医院）作为国家级心血管病专科医院，其治疗效果及多项指标已达到国际先进水平，它一直是河南省胸科医院学习的榜样和追赶的目标。

2013年，河南省胸科医院将统计结果与阜外医院2012年公开的数据进行对比，对比结果显示，这两所医院的主要病种术式的诊疗结果数据已经达到或者非常接近。

下面就能够体现河南省胸科医院心外科技术水平的几个重要指标与阜外医院做一下对比：2013年，河南省胸科医院心血管外科手术量为2523例，死亡率为0.75%。2012年，阜外医院心血管外科手术量为11373例，死亡率为1%。国内外医院冠心病大血管术的死亡率一般在5%~10%之间，河南省胸科医院2012年度死亡率则为2%。

婴幼儿先天性心脏病、冠脉搭桥和A型主动脉夹层等重症高风险手术明显增加，ICU病区的工作量也较2012年增加了两倍多。河南省胸科医院在中原地区患者的心中已经成为收治复杂重症心脏病患者的首选医院。每年，许多重症心脏病患者会从北京、上海来到该院就诊。

2013年，河南省胸科医院心血管外科手术量突破2500例，居于国内内心外科技术、手术数量排名前十的先进行列。

河南省胸科医院自1995年成立心血管外科以来，经过18年的发展，目前拥有共8个病区和1个重症监护（ICU）病区，200张床位；开展了婴幼儿先天性心脏病、大血管、瓣膜等目前世界上所有的心脏外科手术。

婴幼儿先天性心脏病、冠脉搭桥和A型主动脉夹层等重症高风险手术明显增加，ICU病区的工作量也较2012年增加了两倍多。河南省胸科医院在中原地区患者的心中已经成为收治复杂重症心脏病患者的首选医院。每年，许多重症心脏病患者会从北京、上海来到该院就诊。

一、激素疗法是很多疾病的重要治疗手段

自从人类发现激素并应用其治病以来，由于激素的抗炎、抗过敏、抗中毒、抗休克的治疗作用，许多原来不能治疗和不易治疗的疾病得以痊愈或控制。在激素面世之前，天疱疮的死亡率几乎是100%，使用激素治疗后，死亡率降至20%以下；激素也使得系统性红斑狼疮、皮肌炎等严重的疾病得到治愈或控制。激素是很多皮肤病的主要治疗手段。

一些疾病的治疗离不开激素控制，吃药虽有副作用，但可以救命。有天疱疮、系统性红斑狼疮、皮肌炎、重症药疹等严重疾病的患者，一定要服从医嘱服药，且不可擅自改变或停药，以免带来严重后果。

有的疾病选择激素治疗，这是医生根据病人病情做出的选择。患者只要在医生的指导下正确合理使用激素，就可以做到扬长避短，发挥激素的治疗作用，尽可能地避免其带来的副作用。

患者“激素恐惧”、不规范用药、擅自改变或停药，会影响治疗效果，延长病程，出现更多的副作用。

二、激素可引起不良反应

长期大量应用激素可引起物质代谢和水盐代谢紊乱，使患者出现浮肿、皮肤变薄、满月脸、水牛背、向心性肥胖、痤疮、肌肉萎缩等症状，诱发或加重感染、消化性溃疡、高血压病、骨质疏松症、白内障和青光眼等。

外用激素不当会引起皮肤变薄、毛细血管扩张、皮肤潮红、痤疮样皮疹、色素沉着等糖皮质激素依赖性皮炎，甚至会引起全身表现。这都是因为患者盲目超时使用激素类药物，甚至直接把它当成化妆品使用；另外，有些患者是在美容院里使用类似激素类药物“疗效型化妆品”引起的；有些患者是使用非“国药准字”的含有激素类药物的制剂引起的。

三、如何预防激素的不良反应

长期大量应用激素者，看病时医生会考虑服药时间、给药途径、减药时间、减药量和拮抗作用。患者一定要按医嘱使用激素，定期复诊。

图说

支气管哮喘的常见病因



资料图片

看点

腕关节完全离断救治成功

本报讯（记者王明杰 通讯员李海霞）记者3月19日获悉，漯河医专二附院骨科及相关科室人员密切协作，成功救治了一位腕关节完全离断患者。现在，患者的断腕成活良好。该例手术打破了手腕再植患者不超过60岁的常规。

患者陈某，男，67岁。因在工作中不幸发生意外，他的右腕被剪板机钝性离断。来漯河医专二附院求治。就诊时，患者家属拿着一只还没有来得及掉手套的离断手，心急如焚，满脸愁容。值班医生黄贺军及时地安慰患者和家

属。骨科科室主任李俊明得知情况后，迅速行动，及时制订科学、严谨的手术方案。全科人员积极准备，全力以赴，把患者的伤情放在第一位，为患者赢得最佳治疗时机。临近中午，全科人员在没吃一口饭、没喝一口水的情况下立即投入到手术中，相继完成了离断肢体断面的彻底清创、近排腕骨摘除、腕关节的复位与固定、1条动脉5条静脉的吻合、21条肌腱的吻合、3条神经的吻合。全科人员奋战5个多小时，接好的断腕逐渐由苍白变为红润，温度也慢慢恢复正常。

小结石差点儿要人命

本报讯（通讯员王旭）近日，李女士在家里吃晚饭时，突然腹痛难忍，大汗淋漓伴高烧。其家人慌忙拨打120急救电话。南阳卧龙医院的救护车把李女士接到医院后，B超检查发现一粒花生米大小的结石堵在她右肾与输尿管的接口处，导致其右肾重度积水，并已影响到肾功能。

尽管结石不大，但患者右肾重度积水。右肾积水就像一

微创冠脉搭桥术治愈心脏病

本报讯（通讯员柴文翰 冯晓磊）近日，郑州市心血管病医院（郑州市第七人民医院）心外科一病区成功为一位冠脉前降支单支病变的心脏病患者实施了MIDCAB（左胸小切口非停跳冠脉搭桥术）。目前，该患者正在康复中。

这位女性患者，今年48岁，近两个月来一直胸痛，并呈加重趋势，基本丧失活动能力。患者来到郑州市心血管病医院住院治疗。经冠脉造影检查显示，冠脉前降支单支病变程度95%。心外科一病区主任陈红卫仔细分析了患者冠脉造影结果后，决定为其实施微创搭桥术。通过充分的术前准备，陈红卫为其实施了MIDCAB（左胸小切口非停跳冠脉搭桥术）。

术中，陈红卫选择患者左胸第五肋间进行手术，开口大小仅

7厘米（常规手术开口二三十厘米），采用特殊胸壁固定及切口暴露技术，分离左乳内动脉，采用特殊器械搭至冠脉前降支，手术历时2小时，顺利结束。术后患者恢复良好，心肌缺血得到显著改善。

据陈红卫介绍，微创冠脉搭桥术是近年来临床应用和研究的热点。该手术切口更小（5~8厘米），对身体的创伤更小，大部分患者不需要输血，并且医生会在麻醉、手术、监护等各个环节采取各种措施促使病人早清醒、早拔管、早下床活动。微创冠脉搭桥术避免了长时间机械通气，减少了呼吸道并发症。术后，患者可早下床，有利于促进胃肠蠕动，增进食欲，同时减少了下肢静脉血栓形成的机会。患者术后三四天即可出院，改善了患者的预后，降低了医疗费用。

不断创新，向尖端技术高地进发

河南省胸科医院拥有雄厚技术实力，多次在省内成功实施首例复杂高难手术，赢得了业界和患者的赞誉和信任。

2010年，著名心脏外科专家、河南省胸科医院副院长王平凡等率先在省内开展心脏病一站式杂交手术，使高危病人能在同一手术间进行介入治疗及外科手术，有效地降低了患者的手术风险及治疗费用。

随着老龄化社会的到来，心血管疾病及合并肿瘤的发病率也日益升高。按常规治疗模式，不同系统疾病需要不同科室人员分别完成手术，给治疗带来了不便，也增加了病人的治疗风险和费用。2008年，河南省胸科医院发挥团队优势，在省内率先开展同一手术组经同一口同期完成食管癌根治+冠状动脉旁路移植术。至今，河南省胸科医院已完成食管癌或肺癌根治+冠状动脉旁路移植术19例（其中2013年5例），患者均顺利痊愈出院。

2012年，一位患有DeBakey I型主动脉夹层合并晚期妊娠心脏病的孕妇来河南胸科医院就医。这对心外科技术具有极大的挑战性。王平凡副院长和妇产科医生联手，成功完成剖宫产+子宫切除+Bentall+全弓置换+象鼻支架置入术，母子平安。

体外膜肺氧合（ECMO）人工心肺功能支持系统从普通体外循环发展而来，在抢救心脏术后严重的心力衰竭、重症呼吸衰竭、重症心肌炎等致命性疾病方面能发挥重要作用。2010年，以副院长王平凡、体外循环科主任刘海霞为首的团队在省内率先应用ECMO救治心脏术后严重低心排综合征成功。

作为唯一常规积极应用于心脏术后严重心力衰竭病人心脏专科医院，河南省胸科医院秉承生命无价的原则向社会承诺：在该院，心脏术后如出现一般治疗难以挽救的心力衰竭，不管病人是否有经

济能力，我们都将积极应用最先进的抢救技术，以争取挽救病人的生命。2013年，河南省胸科医院应用体外膜肺氧合（ECMO）技术抢救心脏术后急需病人4例，效果良好。

更为难得的是，以上所有手术类型，均由河南省胸科医院独立完成。手术自主完成率达到100%，且全面达到或非常接近国内外先进水平。这不仅在中原地区绝无仅有，即使放眼全国的心脏病治疗中心，手术能够全部自主完成的屈指可数。在尖端外科手术方面，心外科也颇多建树，新的技术、新的治疗方法已在全国范围内广泛推广。

这些不平凡的数字背后，凝聚着心外科团队几百人殚精竭虑、持之以恒的努力，体现在每一次严谨的手术前讨论会上，体现在常常加班到夜深人静时，体现在时时学习勇于实践的坚韧意志上，体现在即使大年初一也要来病区看看的“不放心”上。

另外，在尊重科学规律、严格执行国家有关法律、法规的前提下，河南省胸科医院在学术上及时地总结经验，技术的薪火相传和团队精神是分不开的。他们把手术室当成自己的舞台，把病人的安危视为自己的生命，把夜以继日的工作当成自己的人生。

河南省胸科医院心外科已经担当起省内治疗重症心血管疾病的重任，并且朝着这个领域的尖端方向前进着，继续引领中原地区心外科发展的方向。